A sztochasztika alapjai
4. feladatsor: véletlen vdltozok

1. Egy fiokban harom péar kesztyii van Gsszekeveredve: az egyik par fekete, a masik sziirke,
a harmadik piros. (A harom par kesztyd csak a szinében kiilonb6z6.) A fiokbol egyesével
elkezdjiik kihtizni a kesztytiket gy, hogy hizés el6tt nem nézziik meg a kesztyd szinét, és
a kihtuizott kesztytiket nem tessziik vissza a fiokba. Addig folytatjuk a huzast, amig lesz két
azonos szind kesztytink. Hatérozza meg annak a hat eseménynek a valoszintiségét, hogy
ehhez 1, 2, 3, 4, 5, illetve 6 keszty{ kihtzéséra lesz sziikség, majd szamitsa ki a huzasok
szamanak varhato értékét és szorasat!

2. Egy embernek n egyforma kinézetid kulcsa van, melyek koziil pontosan egy nyitja az
ajtot. Emberiink véletleniil vilasztva sorra probalja a kulcsokat addig, amig a j6 kulcs el§
nem keriil. Jelolje X a sziikséges probalkozasok szamat. Adjuk meg X eloszlasat, ha

(a) a kiprobalt rossz kulcsokat mindig félreteszi;

(b) a kiprobalt rossz kulcsokat sose teszi félre.

3. Egy szabalyos érmét feldobunk egymas utan haromszor. Jeldlje X a dobott fejek és a
dobott frasok szaméanak a kiilonbségét. Hatarozzuk meg X eloszlasat és eloszlasfliggvényét
(készitsiink abrat is)! Mi a valoszintisége, hogy X a [—v/2,1/2] intervallumba esik?

4. Egy hallgato 26 tétel koziil 16-ot jelesre tud, 8-at jora, 2-t viszont csak kozepesre. A
vizsgatételek kivalasztasakor 26 tétel kozil hiuz 1-et. Adjuk meg a kapott jegy értékének
eloszlasat, varhato értékét és szorasat!

5. Otoslotton egy szelvénnyel jatszva hatarozzuk meg a talalataink szamanak eloszlasat!
6. Hatarozzuk meg az 6toslotton kihizott legnagyobb szdm eloszlasat és varhato értékét!

7. Széz alma koziil tiz férges. Véletleniil kivalasztunk 6t6t! Adjuk meg a férges almak
szamanak eloszlasat!

8. Egy urnaban 101 golyd van, koziiliik pontosan harom piros. A golyokat visszatevés
nélkiil egyesével kihiuzzuk. Jeldlje £ a mésodik piros sorszamét. Adjuk meg £ eloszlasat!

9. Mind a 4 par kiilénb6zd cipémet az elészobédban levd beépitett szekrényben tartom.
Az elszobaban kiégett a villany, igy sotétben keresgélve véletlenszertien kiveszek 4 cipét.
Jelolje X a kivett Osszeill6 parok szémat! Adjuk meg X eloszlasat, varhato értékét és
szorasat!

10. Egy csomag francia kartyat megkevertiink, majd egyesével kihizzuk a lapokat. Adjuk

meg a masodik asz helyének eloszlasat?

11. Bence addig rugdos egy labdat egy 10 m hosszi és 5 m magas héznak, amig el nem
talal egy ablakot. A héazon két 2 m x 1,5 m-es ablak van. Jeldlje £ az elsé ablakot taldld
rigas sorszamat. Adjuk meg £ eloszlasat!



12. Két jatékos 3 gybzelemig tartd ké-papir-olld parbajt jatszik. Tegyiik fel, hogy mindket-
ten minden menetben véletlenszertien (egyméstol és a korabbi mutatésoktol fliggetleniil),
1/3—1/3—1/3 eséllyel valasztjak ki, hogy mit mutatnak. Adjuk meg a menetek szamanak
varhato értékét!

13. Maté esténként sokszor belefeledkezik a jatékba, emiatt tobbszori felszolitas utan sem
jon vacsorazni. Edesapja egyre nyomatékosabban szél, igy annak a valoszintsége, hogy a
k-adik felszolitasra Maté abbahagyja a jatékot, az 1 — 1/(k+ 1), k =1,2,.... Adjuk meg
a sziikséges felszolitasok szaménak eloszlasat és varhato értékét!

14. Egy urnaban van 20 piros és 30 fehér goly6. Huzzunk ki 20 golyot visszatevéssel!
Széamoljuk ki a kihtzott piros golyok szamanak varhato értékét és szordsnégyzetét!

15. Egy urndban van 20 piros és 30 fehér goly6. Huzzunk ki 20 goly6ét visszatevés nélkiil.
Szamoljuk ki a kihtzott piros golyok szamanak varhato értékét és szordsnégyzetét!

16. Egy urnaban egy piros és egy fehér golyd van. Visszatevéssel hizunk az urnabol,
minden hizés utan még egy piros golyot tesziink az urnaba. Jelolje & annak a kisérletnek
a sorszamat, amikor elGszor hiztunk fehéret. Adjuk meg & eloszlaséat, varhato értékét!

17. Egy varosban 200 taxi kozlekedik. Telefonon taxit rendeliink, és ha van szabad ta-
xi, akkor a kozpont a legkozelebbit hozzank kiildi. Feltessziik, hogy a taxik egyméstol
fiiggetleniil, egyenletes eloszlés szerint helyezkednek el a varosban, és mindegyik egymastol
fiiggetleniil 2/3 valoszintiséggel foglalt. Tovabba egy taxi helyzete a varoson beliil fiiggetlen
attol, hogy foglalt-e vagy sem. Mennyi annak a val6szintisége, hogy a legkozelebbi szabad
taxi 1 km-es korzetiinkben legyen (mely nem nytlik ki a varosbdl), feltéve, hogy van szabad
taxi? A varos teriilete 28,26 km?.

18. Husvétra dobta piacra a Kinder Meglepetés Gj, matematikusfigurakat tartalmazo Kin-
der tojasait. Atlagosan minden 4-edik tojas rejt matematikusfigurat. Aladar 10 Kinder
tojast kapott. Adjuk meg annak a valoszintségét, hogy Aladar matematikusfiguranak
oriilhet! Adjuk meg Aladar matematikusfigurai szamanak eloszlasat, varhaté értékét!

19. Jeldlje S, n elem véletlen permutéicidja soran a fixpontok szamat. Hatarozzuk meg
S, varhato értékét és szorasat!

20. Kupongyiijté probléma. Egy N kiilonb6zd elembdl allé sokasaghol visszatevéses
mintat vesziink. Jeldlje S, azt a véletlen szdmot, ahany elemet kellett htznunk, hogy
kapjunk r kiillonb6z6 elemet. Hatarozzuk meg S, varhato értékét, szorasat, majd adjunk
ezekre kezelhetd aszimptotikus egyenl@séget.

21. Harom, kiilsére egyforma érmével a fejdobas valoszintisége 1/4,1/2, és 3/4. Véletlen-
szertien valasztunk egy érmét, és azzal az els6 fejig dobunk. Legyen £ a dobasok szama.
Adjuk meg & eloszlasat és varhatod értékét!



